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Credinţa noastră

ti. Watăt meu şi Watăl oostru
a) Nimic nu este mai înălţător, mai înduioşător 

decit felul cum lisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu 
întrupat, vorbeşte despre Dumnezeu-Tatăl, despre 
unitatea dintre El şi Tatăl şi despre legătura aîn- 
trei noi şi Tatăl.

lisus spune: Tatăl meu (loan 14, 7). Tot lisus 
spune: Tatăl vostru (Luca 6, 36) şi ne învaţă să 
ne rugăm: Tatăl nostru (Luca 11, 2; Matei 6, 9). 
lisus ne-a descoperit pe Dumnezeu ca Dumnezeu- 
Tatăl, Tatăl Lui, al Fiului celui veşnic, Tată al 
nostru al tuturora. Şi cînd lisus zice „Tată“ simţi 
cum Tatăl şi Fiul una sínt, cum această unitate 
însemnează ocrotirea Tatălui asupra Fiului şi as
cultarea deplină a Fiului de Tatăl. Şi cînd lisus 
vorbeşte despre „Tatăl vostru“ tremură în cuvîntul 
Lui toată gingăşia şi încrederea nestrămutată în 
Tatăl, care este izvorul vieţii, care pe toate le 
ocroteşte şi le îmbrăţişează în iubirea Lui cea 
nesfîrşită.

b) în  primul rînd Dumnezeu-Tatăl este Tatăl 
lui lisus Hristos, Fiul cel unul născut din veşnicie 
al Tatălui celui veşnic. între Tatăl şi Fiul este o 
unitate deplină: „Eu sínt în Tatăl şi 1 atăl este în 
mine“ (Han 14, 11) De aceea „fonte îmi sínt date 
de la Tatăl meu Şi nimeni nu cunoaşte pe Fiul decît 
Tatăl, nici pe Tatăl nu-l cunoaşte nimeni decît 
Fiul şi (acela) căruia va voi Fiul să-i descopere“ 
(Matei 11, 27). De aceea „precum Tatăl are viaţă 
în sine aşa a dat şi Fiului să aibă viaţă în Şine“ 
(loan 5, 26). Unitatea aceasta dintre Tatăl şi Fiul 
se arată şi în lucrarea creatoare şi mîntuitoare. 
Dumnezeu-Tatăl „a făcut toate“ prin „Cuvîntul“ 
(Fiul) şi „fără El nimic nu s-a făcut“ (loan 1, 3). 
Tot prin Fiul cel veşnic, Tatăl a călăuzit pe Israel 
şi celelalte popoare spre vremea cînd va veni Me
sia, adică Mîntuitorul. Tatăl a vo it să ne mântu
iască prin întruparea şi jertfa Fiului, „că aşa a 
iubit Dumnezeu lumea încît şi pe Fiul Său unul 
născut l-a dat ca to t cel ce crede în El să nu 
piară ci să aibă viaţă veşnică“ (loan 3, 16). Şi 
Fiul s-a supus voii Tatălui, a împlinit voia Tatălui 
pînă la moarte şi încă moarte pe Cruce (Filipeni 
2, 8). Tatăl l-a trimis în lume, să se nască din 
Fecioara Maria, să se boteze în Iordan de la loan, 
să propovăduiască voia Lui cea sfîntă, să se jert
fească împlinind voia Tatălui pentru mîntuirea 
tuturor, să-şi dea sufletul său în mîinile Tatălui 
(Luca 23, 46), ca Tatăl să-l ridice din morţi şi 
Fiul să se înalţe iarăşi întru mărirea dumnezeiască 
de-a dreapta Tatălui. Lucrarea săvîrşită de El pe 
pămînt, lisus Hristos o cuprinde în tuvintele ru
găciunii către Tatăl: „Eu te-am preamărit pe tine 
(Tatăl meu) . . . ,  lucru pe care mi l-ai dat să-l 
fac l-am săvîrşit“. De aceea Tatăl l-a preamărit 
pe Fiul, pe lisus Hristos, ridicîndu-l întru „mărirea 
pe care a avut-o (la Tatăl) mai înainte de a fi 
lumea“, adică din veşnicie (loan 17, 4— 5). Tot 
ce a făcut Fiul a făcut de la Tatăl şi Tatăl a 
lucrat prin Fiul, căci Tatăl şi Fiul una sínt.

c) Dumnezeu-Tatăl nu este numai Tatăl Fiului 
celui veşnic, Tatăl lui lisus Hristos, ci este şi 
Tatăl nostru şi noi sîntem fiii Lui, dar nu după 
fiinţă ci după har, după bunăvoinţa Tatălui faţă 
de creatura Sa.

lisus Hristos ne-a descoperit pe Tatăl, ca Pă
rinte a tot ceea ce există. Ce minunate, ce mişcă
toare sínt cuvintele prin care lisus arată grija cu 
care Tatăl ocroteşte păsările cerului, crinii cîmpului, 
iarba pămîntului — totul şi toate! (Matei 6, 26- 
30). Cu a tît mai înălţătoare, mai impresionante 
sínt cuvintele în care lisus arată purtarea de grijă 
a Tatălui pentru noi, fiii Lui. Dacă Tatăl ocroteşte 
păsările cerului şi crinii cîmpului, cu a tît mai mult

El va ocroti pe fiii Lui şi îi va ajuta să aibă cele 
necesare (hrană, îmbrăcăminte ş.a.), „că ştie Tatăl 
vostru cel din ceruri, că aveţi trebuinţă de toate 
acestea“ (Matei 6, 31—32). Dacă tatăl pămîntesc 
ştie să dea copiilor lui cele bune, „cu cît mai 
vîrtos Tatăl vostru din ceruri va da cele bune“ 
fiilor Lui, „celor ce cer de la el“ (Matei 7, 9— 11). 
Dumnezeu-Tatăl ne-a dăruit mai mult decît atîta: 
El a dat pe singurul Său Fiu, pe lisus Hristos, 
ca în El să avem mîntuirea, adică participarea la 
viaţa veşnică (loan 3, 16) şi să fim înălţaţi şi noi 
întru mărirea dumnezeiască, la care s-a înălţat 
lisus (loan 14, 2—3). Acestea toate pentru că 
Tatăl ne iubeşte cu o iubire mai presus de orice 
altă iubire, cu o iubire dumnezeiască.

Dar pentru a primi darurile cele mari şi ne
grăite de la Tatăl se cuvine ca şi noi să iubim pe 
Tatăl aşa cum îl iubeşte Fiul, lisus Hristos, să 
împlinim voia Tatălui aşa cum a împlinit-o şi 
lisus, să avem încrederea nezdruncinată în Tatăl 
aşa cum a avut lisus Hristos. Dar nu-i destul să 
iubim pe Tatăl, ci trebuie să arătăm iubirea faţă  
de Tatăl, iubind tot ceea ce este „facerea mîinilor“ 
T 'tălui, adică toată existe ■ viaţa c’ mai ales 
să ne iubim unii pe alţii, aşa cum Dumnezeu, 
cum lisus Hristos, ne iubeşte pe toţi. Dacă „Dum
nezeu este iubire“ (I loan 4, 16) să fim şi noi 
iubire. Dacă toţi sîntem în lisus Hristos fii ai 
Tatălui, atunci to ţi sîntem fraţi şi dacă Tatăl pe

toţi îi îmbrăţişează în iubirea Lui şi noi trebuie 
să îmbrăţişăm în iubire pe toţi şi pe toate. Că în 
împărăţia Tatălui nu intră decît acela care „face 
voia Tatălui“ (Matei 7, 21), acela care iubeşte pe 
om ca Tatăl (Matei 5, 43— 48), e milostiv ca 
Tatăl (Luca 6, 36), iartă ca Tatăl (Matei 6, 14— 
15). Cel ce va face aşa va avea marea bucurie 
făgăduită de lisus: „De mă iubeşte cineva, va 
păzi cuvîntul meu şi Tatăl meu îl va iubi şi vom  
veni la el şi locaş la el vom  face“ (loan 14, 23).

Tatăl însă e plin de iubire şi faţă de cei păcă
toşi; şi aceştia sínt fiii Lui. El aşteaptă căinţa, 
întoarcerea fiului „care a plecat departe“, îl pri
meşte cu dragoste atotiertătoare şi-l aşează iarăşi 
la masa darurilor sale celor veşnice (Luca 15, 
7—32). Iar tuturor celor ce au risipit iubire fără 
de margini în jurul lor, la judecata din urmă lisus 
Hristos, Fiul cel veşnic, le va spune: „Veniţi 
binecuvîntaţii Tatălui meu, (şi) moşteniţi împără
ţia cea pregătită vouă de la întemeierea lumii“ 
(Matei 25, 34), împărăţia cea veşnică, împărăţia 
iubirii celei fără de margini şi fără sfîrşit.

De aceea îndrăznim să ne rugăm Tatălui cu 
rugăciunea, pe care lisus Hristos a dat-o ucenicilor 
Săi, zicmd: „Tatăl nostru, carele eşti în cer, sfin- 
ţească-se numele Tău, vie împărăţia Ta, facă-se 
voia Ta, precum în cer aşa şi pe pămînt. Pîinea 
noastră cea spre fiinţă dă-ne-o nouă astăzi. Şi ne 
iartă nouă greşalele noastre precum şi noi iertăm  
greşiţilor noştri. Şi nu ne duce (lăsa) pe noi în 
ispită, ci ne mîntuieşte de cel rău. Că a ta este 
împărăţia şi puterea şi mărirea în veci. Am in“ 
(Matei 6, 9— 13).

t  NICOLAE
Mitropolitul Ardealului

Gînduri despre rugăciune
Dumnezeu a sădit în adîncul sufletului nostru 

dorinţa de a săvîrşi tot binele, de a cunoaşte ade
vărul şi de a se înălţa spre El, Creatorul tuturor 
celor văzute şi nevăzute.

înălţarea omului spre Dumnezeu şi intrarea în 
comuniune cu El se face prin rugăciune. Ea este 
convorbirea noastră cu Dumnezeu. Prin ea şi cu 
ea sufletul creştinului se îndreaptă cu toate pute
rile lui spre Dumnezeu, dar, în acelaşi timp, ea 
face să se reverse asupra celui ce se roagă harul 
dumnezeiesc. Credinciosul care se roagă se află în 
timpul rugăciunii ca într-un laborator în care se 
întîlnesc cele cereşti cu cele pămînteşti şi se naşte, 
din împreună lucrarea lor, luminarea, înnoirea şi 
sfinţirea vieţii.

Dacă în înălţarea minţii spre adevăr şi a voinţei 
spre bine ne apare mai mult lucrarea omului, în 
rugăciunea publică sau particulară apare de la în
ceput lucrarea lui Dumnezeu. în adevărata rugă
ciune se roagă împreună cu noi Duhul lui Dum
nezeu. De aceea roadele rugăciunii sínt, precum 
vom vedea, mari şi însemnate şi se revarsă peste 
toate celelalte lucrări ale celui ce se roagă.

După forma şi conţinutul ei, rugăciunea este 
de două feluri: 1. Rugăciunea publică sau rugă
ciunea liturgică, deoarece Sf. Liturghie este cen
trul şi inima rugăciunii comune, şi 2. Rugăciunea 
particulară, adică rugăciunea pe care o face fie
care credincios în parte.

Rugăciunea liturgică şi cea particulară sínt cei 
doi plămîni ai vieţii religioase. între ele este o 
strînsă legătură. Rugăciunea liturgică este ca un 
foc mare, ca un rug, în mijlocul căruia se află 
rugăciunea şi jertfa Mîntuitorului. Rugăciunile 
noastre particulare sínt ca nişte luminiţe, care se 
aprind de la acest mare foc şi aduc lumină, mîn- 
gîiere şi căldură duhovnicească. Am putea spune 
că rugăciunea particulară este prelungirea şi adîn- 
cirea rugăciunii liturgice în viaţa personală a cre

dincioşilor. De aceea ni se pare nepotrivită părerea 
acelor creştini care spun că nu se pot ruga la bise
rică, dar se roagă acasă. Numai amîndouă rugă
ciunile împlinesc dorul nostru după Dumnezeu, 
adică împletirea rugăciunii noastre de la Biserică, 
cu aceea pe care o rostim acasă sau oriunde ne-am 
afla.

După cuprinsul lor, atît rugăciunea comună cît 
şi cea particulară pot fi de trei feluri: rugăciune 
de laudă, rugăciune de mulţumire şi rugăciune de 
cerere. Toate aceste feluri de rugăciune au temei 
adînc în Sf. Scriptură şi în Sf. Tradiţie. Mîn
tuitorul nostru lisus Hristos şi Sfinţii Apostoli 
s-au rugat în Biserică, s-au rugat fiecare în parte 
în diferite locuri şi împrejurări şi ne-au învăţat 
să ne rugăm pentru noi şi pentru semenii noştri 
(Matei 6, 5— 13; 26, 39; Marcu 11, 10, 13, 33; 
Luca 9, 29; 11, 2— 4; loan 4. 23; 14, 13; 17, 
11— 20; Col. 1, 9; Filip. 1, 9; Romani 8, 26; 
I Timotei 2, 1— 4).

Pentru adevăratul credincios rugăciunea este 
hrana de toate zilele a vieţii lui sufleteşti.

Prin rugăciune, liturgică şi particulară, se reali
zează trăirea împreună cu lisus Hristos. Cuvintele 
Sf. Ap. Pavel: „Mie a vieţui este Hristos" devin 
o realitate în viaţa creştinilor şi prin rugăciune.

Rugăciunea continuă e o faptă a inimii plină de 
credinţă şi de dragoste, după cum munca în sine 
este o rugăciune a faptei.

însuşirile principale ale rugăciunii sínt: legă
tura cu lisus Hristos, universalismul şi realizarea 
unităţii şi a comuniunii frăţeşti între toate mădu
larele Trupului tainic al lui Hristos.

Credinciosul ortodox se roagă lui Dumnezeu nu 
ca unei puteri impersonale, departe de el, neajunsă 
şi neînţeleasă. Rugăciunea lui nu este un strigăt 
de deznădejde. El se roagă lui Dumnezeu ca unui 

(Continuare în pag. 3)
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In întîmpinarea Naşterii Domnului
Iată sîntem iarăşi în postul Crăciunului. Sfin

tele Sărbători ale Naşterii Domnului din nou ne 
stau înaintea noastră. încă odată vom prăznui 
Naşterea Domnului şi Mîretuitorului nostru Iisus 
Hristos şi ne vom odihni duhovniceşte de oste
nelile noastre din anul care a trecut.

Se cuvine şi acum, ca din toată inima şi din 
tot cugetul să întovărăşim caravana Magilor de 
la Răsărit şi pe cuvioşii păstori din Betleem, gră
biţi să vină să se închine Dumnezeiescului Prunc, 
avînd o grijă profundă pentru noi înşine.

Odată cu venirea Sfintelor Sărbători ale Naş
terii Domnului, între deosebitele obligaţiuni pe 
care le cunoaştem şi unii le şi aplicăm, este una 
de mare importanţă: îngrijirea duhovnicească. Aşa 
de pildă putem spune că Sfînta Spovedanie şi 
Sfîmta Cuminecătură sínt paznicele sănătăţii noas
tre sufleteşti, aşezate în Biserică încă din zilele 
primare. Spovedania este o taină care nu este 
legată de soroace sau termene anumite din cursul 
anului. Putem merge la preotul duhovnic ori de 
cîte ori avem nevoie să ne uşurăm sufletul de po
vara păcatelor şi de a primi mîngîierea Harului 
şi nădejdea iertării. Numai ca mărturisirea să fie 
făcută cu zdrobire de inimă, cu regret şi dorinţă 
de îndreptare, căci, cum spune Psalmistul, „inima 
înfrîntă şi smerită Dumnezeu nu o va urgisi“. Prin 
această Sfîntă Taină primim înnoirea morală, 
adică reaşezarea sub puterea harului. Numai cine 
o cunoaşte din practică îşi dă bine seama cîţ de 
lipsită de lumină este o conştiinţă necercetată de 
această dumnezeiască Taină. Prin dezlegarea la 
scaunul duhovnicesc, conştiinţa credinciosului de
vine mai luminată, mai uşurată. Chiar şi cei 
cărora ni se pare că nu păcătuim cu nimic, tre
buie să ne spovedim. Aşa ne învaţă Sfîntul loan 
Evanghelistul, ucenicul cel iubit al Domnului. „De 
vom zice că oăcat nu avem, pe noi înşine ne în
şelăm şi adevărul nu este întru noi. De vom măr
turisi păcatele noastre credincios este şi drept ca 
să ne ierte nouă păcatele şi să ne curăţească pe 
noi de tortă nedreptatea“ (I loan 1, 8— 10). Pu
terea de a lega şi dezlega păcatele o are numai 
Mîntuitorul nostru Iisus Hristos, pe care a dat-o 
Sfinţilor Săi Apostoli şi prin aceştia şi preoţilor. 
Dezlegarea este iertarea desăvîrşiită a păcatelor 
mărturisite înaintea duhovnicului cu umilinţă şi 
cu dorinţă sinceră de a nu le mai face.

Iată ce spune Sfîntul loan Gură de Aur despre 
puterea de a lega şi a dezlega, încredinţată preo

ţilor: „Locuitori ai pămîntului şi dueîndu-şi viaţa 
pe el, preoţii au fost cinstiţi cu încrederea de a 
administra cele cereşti; ei au primit puterea pe 
care Dumnezeu nici îngerilor şi nici Arhanghelilor 
n-a dat-o. Acestora nu le-a spus: cîite veţi lega 
pe pămînt vor fi legate şi în ceruri şi cîte veţi 
dezlega pe pămînt vor fi dezlegate şi în ceruri“.

Aşadar, pînă mai este vreme, să păşim cu sfiel
nică evlavie la scaunul duhovniciei pentru a pri
mi iertarea păcatelor şi a lua sfînta aprobare de 
a ne apropia cu buzele de Sfîntul Trup şi Sînge 
al Domnului şi Mîntuitorului nostru Iisus Hristos; 
de Trupul şi Sîngele oel izvorî tor de viaţă, prin 
care itrecem în făgăduinţa darului celui nou şi 
care ne este garanţia vieţii veşnice. Dar cu o con
diţie: să ne mărturisim păcatele în lacrima căinţii 
şi umilinţii; toate gîndurile, toate faptele pentru a 
putea fi dezlegaţi la scaunul duhovniciei de legă
tura păcatelor.

Sîntem în postul Crăciunului, pe calea spre 
Sfintele Sărbători ale Naşterii Domnului. Cum 
vom întîmpina ziua maréi taine a întrupării Dom
nului? Oricît de bogată, de orînduită şi plină de 
bucurii ar fi casa noastră pămîntească, dacă nu 
avem grijă să orînduim şi conştiinţa noastră, săr
bătorile vor fi lipsite de flacăra iubirii creştineşti, 
vor fi seci, fără însemnătate deosebită din punct 
de vedere creştinesc. Cum vom simţi cu adevărat 
bucuria Naşterii Domnului, dacă nu vom merge 
să ne primenim înaintea duhovnicului nostru le- 
gămîntul de credinţă şi iubire către Cel ce a bine
voit să se deşarte de slava cerească şi să ia trup 
din Sfînta Fecioara Maria pentru a noastră mîn- 
tuire? Cum ne vom odihni sufleteşte la umbra 
duhovnicească a ieslei Mîntuitorului şi cum vom 
cînta împreună cu Sfinţii îngeri: „Slavă întru cei 
de sus lui Dumnezeu şi pe pămînit pace, între 
oameni bunăvoire“ (Luca 2, 14), sau cu închină
torii păstori ai Betleemului cîntecele de Crăciun? 
Pentru aceasta şi pentru pacea noastră lăuntrică 
se cuvine să luăm hotărîrea cea bună. Mîntuitorul 
sufletelor noastre aşteaptă şi anul acesta rodul 
de la smochinul neroditor. Cu sfielnică evlavie 
să i-1 dăm din toată inima şi din tot cugetul 
nostru, rodul bunei-cuviinţe, al hărniciei, al gîndu- 
lui bun şi aşezat, al inimii curate, calde şi iubi
toare de tot omul, căci numai astfel „Naşterea 
lui Hristos“ ne va fi şi „de folos".

Prof. pr. N. Ciudin

Cinstirea Sfinţilor
în centrul învăţăturii şi a cultului Bisericii noas

tre este credinţa în Sf. Treime şi lucrarea mîntui- 
toare a Domnului nostru Iisus Hristos. Dar adu- 
cîndu-i slujire lui Dumnezeu, Biserica cinsteşte şi 
pe Sfinţi, ca pe nişte rîvnitori care au urmat lui 
Hristos.

N oi cinstim pe Sfinţi fiindcă însuşi Mîntuitorul 
i-a preţuit, îmbrăcîndu-i în slava Sa: „Şi slava pe 
care mi-ai dat-o mie, eu Le-am dat-o lor ca una 
să fie“ (loan 17, 22).

Cinstirea dată de Mîntuitorul Sf. Apostoli este 
atît de mare, îneît ei vor lua parte la judecata 
lumii: „Cînd Fiul Omului va şedea pe scaunul 
slavei sale, atunci şi voi, ce mi-aţi urmat mie, 
veţi şedea pe 12 scaune, judecind cele 12 seminţii 
ale lui Israil“ (Matei 19, 28). Tot Mîntuitorul 
îi numeşte „prieteni“ ai Săi. „De acum nu vă 
inai numesc slugi. . .  ci v-am numit prieteni“ 
(loan 15, 15). Dar nu numai Sfinţilor Apostoli 
li s-a dat cinstire. Dumnezeu l-a numit pe Avraam 
„prietenul“ Său (Iacov 2, 23), iar prin sfinţii proo
roci a vestit voia Sa şi a făcut numeroase semne. 
Aşa de pildă rugăciunea Sf. prooroc Ilie a fost as
cultată şi Dumnezeu i-a dat putere să facă minuni 
(III Regi 17; 18— 19 şi IV Regi 1, 9— 16), iar apoi 
l-a ridicat la cer (IV Regi 2, 11). Chiar şi haina 
acestui prooroc devenise făcătoare de minuni (IV 
Regi 2, 14).

Cînd Vechiul Testament apunea şi se iveau zo
rile celui Nou, Dumnezeu a trimis pe Sf. loan Bote
zătorul să gătească „Calea Domnului“ (Luca 2, 2— 
4), iar Mîntuitorul l-a numit „mai mare decît proo
roc“ şi „cel mai mare dintre cei născuţi din femei“ 
(Matei 11, 9— 11).

Despre Sf. întîiul mucenic Ştefan Sf. Scriptură 
ne spune că era „plin de credinţă şi de Duh Sfînt“ 
(F. Ap. 6, 5) şi faţa lui — în timpul procesului 
său — „era ca faţa unui înger“, fapt observat chiar 
de cei care-1 judecau (F. Ap. 6, 15) şi acelaşi Sfînt 
a văzut „cerurile deschise şi pe Fiul Omului stînd 
de-a dreapta lui Dumnezeu“ (F. Ap. 7, 56).

Sf. Apostol Pavel — chemat la apostolié în chip 
minunat de Mîntuitorul — s-a învrednicit de a fi 
„răpit în rai“ (II Cor. 12, 3). Acelaşi Sf. Apostol 
învaţă că Sfinţii „sínt scrişi în cer de Dumnezeu“ 
(Evrei 12, 23), iar în altă parte zice: „Cele ce a 
pregătit Dumnezeu pentru cei ce-1 iubesc, acelea 
nici ochiul încă nu le-a văzut şi urechea nu le-a 
auzit şi la inima omului nu s-au suit“ (I Cor. 2, 9).

Iată deci numai cîteva din faptele şi învăţăturile 
cuprinse în Sf. Scriptură, care arată în ce măsură 
Dumnezeu a dat putere Sfinţilor. Această răsplată 
dumnezeiască se datoreşte tăriei de credinţă şi fap
telor lor bune, izvorîte din iubire faţă de Dumne
zeu şi faţă de aproapele, iubire care tinde să se 
asemene cu cea a Mîntuitorului (loan 15, 13).

Luînd ca pildă jertfa Mîntuitorului, Sfinţii şi-au 
dăruit viaţa lor pentru propovăduirea Evangheliei 
şi ajutorarea semenilor, unii murind ca mucenici, 
alţii păstorind cu vrednicie Biserica lui Hristos, 
mulţi luptînd împotriva ereticilor şi toţi îmbună- 
tăţindu-şi viaţa prin rugăciune şi fapte bune. Ei 
au biruit — şi ne-au îndemnat şi pe noi să biruim
— năvala patimilor, răutăţii şi egoismului prin 
puterea dragostei şi a jertfelniciei. Ei au slujit 
aproapelui cu abnegaţie, prin jertfiiţea de sine, cu 
scopul ca binele să triumfe.

Sfinţii au dus „lupta cea bună“ şi „au cucerit 
viaţa veşnică“ (I Timotei 6, 12). Cîită slujire devo
tată faţă de Biserică şi cîite fapte măreţe şi bine
făcătoare faţă de aproapele găsim în vieţile sfinţi
lor, ca de pildă la loan Gură de Aur, Vasile cel 
Mare, Nicolae din Mira Tichiei, Maxim Mărturisi
torul, Gheorghe, Dimitrie, sau la Sfinţii români: 
Sava Brancovici, Ilie Iorest, Calinic de la Cernica, 
Iosif de la Partoş, Oprea din Sâlişte, Sofronie de la 
Cioara ş.a.

Dar, ar putea să se pună întrebarea: oare Sfinţii
— cu toată vrednicia lor — se pot ruga pentru noi 
şi Dumnezeu ascultă aceste rugăciuni?

Sf. Scriptură şi Sf. Tradiţie ne dau un răspuns 
lămurit la această întrebare, arătîndu-ne, în multe 
locuri, că Sfinţii s-au rugat pentru noi pămîntenii, 
încă atunci cînd ei se aflau în această viaţă (Ma
tei 15, 23; F. Ap. 7, 60; I Tes. 1, 2— 3; II Tes. 1, 
11; II Cor. 13, 9; Filip. 1, 3— 4; Efes. 1, 16— 18 
şi 3, 14—21; II Tim. 1, 3). Şi dacă acesta este 
adevărul, oare putem admite că Sfinţii, odată ple
caţi dintre noi, atunci cînd stau mai aproape de 
Dumnezeu să înceteze să se mai roage, cînd însuşi 
„Mîntuitorul se roagă şi mijloceşte pentru noi“ (Ro
mani 8, 34) şi Duhul Sfînt de asemenea (Romani 
8, 26— 27)? E posibil ca în faţa acestei rugăciuni 
dumnezeieşti şi văzînd şi rugăciunea îngerilor pen
tru noi (Maitei 18, 10) Sfinţii să rămînă nepăsători? 
Acest lucru nu e posibil, fiindcă Sfinţii nu sínt şi 
nu pot fi nişte mădulare nelucrătoare sau amorţite 
ale Bisericii. Dragostea lor faţă de Dumnezeu şi 
faţă de oameni a fost vie şi lucrătoare în viaţa 
aceasta şi devine şi mai puternică şi activă atunci 
cînd ei sínt împreună cu Hristos. De altfel Sfînta 
Scriptură ne oferă o mărturie directă în sprijinul 
acestui adevăr. în Apocalipsă ni se spune: „Şi cînd 
a luat cartea, atunci cei patru vieţuitori şi cei 24 
de bătrîni au căzut înaintea Mielului, avînd fiecare 
cîte o harfă şi cîte o cupă de aur, plină cu tămîie, 
care sínt rugăciunile Sfinţilor“ (Apoc. 5, 8). Dum
nezeu ascultă aceste rugăciuni, fiindcă El însuşi i-a 
proslăvit pe Sfinţi, dîndu-le lor „nume care nu se 
vor şiterge din cartea vieţii“ (Apoc. 3, 5). Şi dacă 
„mult poate rugăciunea stăruitoare a dreptului“ 
(Iacov 5, 16), cu atît mai mult va avea putere 
rugăciunea Sfinţilor care „stau înaintea tronului 
lui Dumnezeu şi-i slujesc ziua şi noaptea în Bise
rica Lui“ (Apoc. 7, 15). Dacă Dumnezeu a ascultat 
rugăciunile lor, cînd ei au fost în viaţa pămîn- 
tească (III Regi 17, 20— 21) şi încă de atunci le-a 
dat putere să facă lucruri minunate (F. Ap. 3, 
6— 7); 9, 34— 41; 19, 11 — 12; 20, 10— 12 şi altele), 
oare nu va primi cu atît mai vîrtos rugăciunile lor 
acum cînd ei fac parte- din „Biserica lui Dumnezeu 
din Cer“ (Apoc. 11, 19) şi „sínt mişcaţi de Duhul 
Sfînt“ (II Petru 1, 21)? O mărturie şi mai clară 
a Sf. Scripturi scoate în evidenţă acest adevăr: „în
gerului i s-a dat tămîie multă ca s-o puie cu rugă
ciunile tuturor sfinţilor, pe altarul cel de aur de 
dinaintea tronului. Fumul de tămîie cu rugăciunile 
sfinţilor s-a ridicat din mîna îngerului înaintea lui 
Dumnezeu“ (Apoc. 8, 3— 4).

Despre puterea rugăciunii Sfinţilor au fost con
ştienţi creştinii încă din primele timpuri de exis
tenţă a Bisericii. Astfel se explică numărul mare 
de inscripţii de pe pereţii catacombelor, unde cre
dincioşii se adunau la slujbele bisericeşti, inscripţii 
în care pietatea populară cerea Sfinţilor să se roage 
pentru noi. Tot din aceeaşi cinstire faţă de Sfinţi, 
slujbele se făceau, în cea mai mare parte, pe mor
mintele lor. Şi astăzi în sf. masă din altarele bise
ricilor noastre sínt zidite moaştele Sfinţilor, iar 
antimisul pe care se sfinţesc Darurile de la Sfînta 
Liturghie cuprinde mici părticele din aceleaşi sfinte 
moaşte.

Toţi Sf. Părinţi au scris şi propovăduit despre 
cinstirea Sfinţilor. Cinstirea pe care o dăm Sfinţilor 
nu ştirbeşte cu nimic slujirea ce se cuvine lui Dum
nezeu. Dimpotrivă, slujirea şi închinarea datorată 
lui Dumnezeu se îmbracă într-o haină mai aleasă şi 
credinţa roastră în El devine mai puternică şi ac
tivă, după modelul Sfinţilor. Şi aceasta pentru mo
tivul că Sfinţii au trăit, au învăţat şi au săvîrşit 
minuni numai în numele lui Dumnezeu. Prin cin
stirea lor, noi putem întări dragostea şi slujirea 
noastră faţă de Dumnezeu şi faţă de aproapele nos- 
itru şi putem mobiliza voinţa noastră spre fapte 
bune şi spre înfrîngerea răului sub orice formă. Sf. 
loan Gură de Aur, vorbind desore Sfinţi, ne în
deamnă să ne însuşim duhul jertfelnic, care a îm
podobit viaţa lor.

Biserica cinsteşte pe Sfinţi prin aşezarea sărbăto
rilor în care li se aduc cîntări de laudă şi rugăciuni, 
prin închinarea multor biserici sub_ ocrotirea lor 
(„hramul“ bisericii), prin cinstirea icoanelor şi a 
moaştelor lor şi prin obişnuinţa ca mulţi dintre creş
tini să poarte numele de botez, luat dintre numele 
Sfinţilor. Prin acest act de cult noi sîntem uniţi cu 
Biserica cerească-itriumfăitoare şi rugăciunile noastre 
se unesc cu cele ale Sfinţilor, spre îndreptarea vieţii 
noastre. Cinstirea oe care o dăm lor trece de fapt 
asupra Mîntuitorului. care a zis: „Cel ce vă pri
meşte pe voi, pe mine mă primeşte“ (Matei 10, 
4C). Dar şi invers: cine nu cinsteşte pe Sfinţi, nu 
cinsteşte nici pe Hristos, căci „cel ce se leapădă 
de voi, de mine se leapădă“ (Luca 10, 16).

Ca încheiere trebuie să reţinem că cea mai aleasă 
cinstire a Sfinţilor este aceea de a le urma pilda 
şi anume dragostea lor fierbinte faţă de Mîntuitorul 
Iisus Hristos, din care a izvorît o neţărmurită dă
ruire de sine pentru ajutorarea semenilor şi triumful 
binelui în lume.

Pr. M. Colotelo
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Semnificaţia zilei de 1 decembrie 1918
Data de 1 decembrie 1918, cînd s-a proclamat 

ia  Alba-lulia Unirea Transilvaniei cu România, 
ramine, prin importanţa ei epocală pentru istoria 
poporului fi statului român, un permanent prilej 
pentru întărirea simţămintelor de unitate şi soli
daritate naţională.

Actul Unirii de la 1 decembrie 1918 se funda
mentează pe adevărul istoric că, încă înainte de 
înjghebarea primelor sale organizaţii politice şi 
■apoi veacuri de-a rîndul poporul român s-a afir
m at ca o entitate unitară pe întreg teritoriul pa
triei noastre, înfruntînd cu hotărîre toate încer
cările stăpînirilor străine de sfîşiere a acestei uni
tăţi.

Trăinicia unităţii poporului nostru îşi are pre
misele în conştiinţa romanităţi sale şi a limbii sale, 
în conştiinţa sa de neam, în comunitatea lingvis
tică şi culturală, precum şi în năzuinţele sale ne
curmate pentru libertate şi independenţă, unifi
carea politică a ţărilor române.

întreaga istorie a poporului nostru este străbă
tută astfel de lupta sa permanentă de emancipare 
naţională şi socială în vederea realizării unităţii 
sale politice.

La a 52-a aniversare a zilei de 1 decembrie 
1918, se cuvine să cunoaştem că lupta de elibe
rare a românilor din Transilvania s-a bucurat de 
puternicul sprijin moral al fraţilor lor din Mun
tenia şi M oldova, precum şi faptul că la înfăp
tuirea Unirii din 1918 au avut un rol de frunte 
îndeosebi personalităţi ca Vasile Goldiş, Ştefan 
Cicio-Pop, Aurel Lazăr, loan Suciu, Ion Mihuţ, 
I. Jumanca, l. Flueraş, Enea Grapini, Tiron Al
bánt, Octavian Goga, Vasile Lucaciu, Traian Vuia, 
Emil Isac şi mulţi alţii, cunoscuţi' sau anonimi.

Aceşti luptători români, stînd alături de lupta 
maselor populare de sufletul întregului popor, au 
contribuit la desăvîrşirea, în condiţiuni deosebit de 
grele, la marea izbîndă a cuceririi dreptului de 
autodeterminare şi independenţă naţională.

în cadrul aniversării zilei de 1 decembrie 1918 
trebuie să subliniem însă şi rolul Bisericii noastre 
strămoşeşti. care a sprijinit cultivarea şi apărarea 
unităţii politice a românilor de pretutindeni şi care 
a contribuit substanţial şi la acţiunile pentru uni
tatea politică a poporului nostru.

Dezvoltarea noastră istorică verifică ataşamen
tul permanent al Bisericii Ortodoxe Române la 
destinele credincioşilor ei, participînd prin ierarhii, 
preoţii şi monahii ei la unirea ţărilor române sub 
Mihai Viteazul, la Unirea Principatelor şi la Uni
rea Transilvaniei cu România.

Prin introducerea limbii române în cult, prin 
difuzarea cărţilor bisericeşti şi religioase în limba 
română în toate provinciile româneşti şi prin legă- 
.turile bisericeşti dintre românii din aceste provincii, 
Biserică noastră a menţinut mereu vie conştiinţa 
unităţii tuturor românilor în aceeaşi lege strămo
şească, precum şi aspiraţiile lor către unitate şi 
libertate politică.

Iar în cursul anilor crînceni ai primului război 
mondial, „popii ţărani“, cum îi numea marele 
nostru istoric Nicolae lorga, au mucenicii împreu
nă cu poporul, alături de care şi-au adus tributul 
de jertfă, suferinţă şi viaţă întru izbîndirea idea
lului unităţii şi libertăţii întregului neam.

Aceşti modeşti apostoli, cei mai mulţi smeriţi 
şi cuvioşi preoţi de ţară, s-au întors după lupte 
iarăşi la sfînta slujire, mulţumiţi că Dumnezeu Ta 
învrednicit şi ajutat să-şi împlinească datoria cu 
credinţă şi cu dragoste pentru altar şi obşte, ca şi 
vrednicii lor înaintaşi.

Cei care au avut fericirea să vadă pecetluită 
biruinţa dreptăţii la 1 decembrie 1918, în Alba- 
lulia, au putut întîmpina răsăritul sfînt al soa
relui celui nou, aducînd prinos pe altarul patriei 
întregite to t sufletul lor împreună cu sufletul între
gului popor românesc.

Preoţii ardeleni, în frunte cu protopopii şi epis
copii lor, au venit atunci la Alba-lulia, la măreaţa 
adunare, pătrunzîndu-se de cuvintele rostite de 
delegaţii diferitelor grupări şi ţinuturi prezente 
acolo, dar îndeosebi de declaraţiile episcopului 
Papp, locţiitorul de mitropolit. Acesta spunea, în
tre altele, că episcopii Bisericii române din Tran
silvania, Ungaria şi Banat sínt conştienţi de legă
tura sfîntă în care au stat şi stau cu neamul 
românesc, atît ca odrasle din rădăcina lui, cît şi 
ca păstori sufleteşti ai lui. Lumea a intonat pu
ternic: „Deşteaptă-te române“, acompaniată de ves
titul cor al lui Timotei Popovici, iar la cuvintele: 
„Murim mai bine-n luptă“, toţi ridicară mîna în 
semn de jurământ, emoţia ajungînd la culme. Plîn- 
geau clericii, plîngeau cei ce asistau la slujbă.

La Alba-lulia a vorbit atunci voia elementară 
a veacurilor de luptă si de speranţe neînfrînte. 
Fără a uita pe nimeni din cei care au colaborat la

această faptă a unirii, omagiul recunoştinţei noas
tre se îndreaptă azi către poporul nostru întreg 
de oriunde şi din toate veacurile.

Unitatea statală cucerită în 1918 a deschis po
sibilitatea rezolvării revendicărilor de ordin social 
şi naţional, rezolvare care s-a înfăptuit abia în 
anii socialismului, asigurînd comunitatea reală de 
interese a tuturor oamenilor muncii din ţara noas
tră.

Actul Unirii din 1918 s-a desăvîrşit şi pe tere
nul vieţii religioase a românilor prin actul Reîntre
girii bisericeşti din 1948, încît astăzi toţi preoţii 
şi credincioşii români alcătuiesc o singură Biserică 
Ortodoxă Română, contribuind prin unitatea legii 
strămoşeşti la unitatea deplină a întregului popor, 
înfrăţit în strădaniile sale comune pentru prospe
ritate, pace şi fericire.

M. S.

Cu privire la fumat
Un binevenit apel a fost lansait cu mai muk 

timp în urmă de către marele nostru cotidian 
„Scîn/teia", care suna astfel: „Fumaţi? Vă priveşte, 
dar nu ne otrăviţi şi pe noi". Acest apel sau, 
poate mai degrabă, avertisment, a avut un deose
bit ecou în obştea mare a cetăţenilor. Ca urmare, 
într-o seamă de instituţii, localuri publice, birouri, 
mijloace de transport etc., fumatul a fost înlă
turat cu totul, sau i s-au rezervat anumite locuri 
speciale. Şi pe bună dreptate, pentru că cu toţii 
constatăm adesea, fie direct, fie indirect, cîte 
neajunsuri provoacă acest obicei, atîit pentru cei 
ce-1 practică, cît şi pentru cei ce le stau în preaj
mă, începînd de la iritarea ochilor şi a organelor 
respiratorii, pînă la alte aspecte negative pe care 
le întîlnim în viaţa de zi cu zi. După cum arată 
cercetările medicale, fumatul are şi o seamă de 
urmări dăunătoare sănătăţii, a căror cunoaştere 
considerăm că nu este de prisos.

ImDontantie informaţii ne dă în acest sens şi o 
cărţulie, apărută cu ani în urmă, a prof. univ. 
Dr. C. Marcu, din care spicuim cîteva date.

Aşa de pildă, un fumător care consumă zilnic 
20 de ţigări în nu mulţi ani devine posesorul unei 
bronşite cronice. în această privinţă, un specialist 
în tratarea bronşitelor cronice din Viena a comu
nicat la un congres internaţional că fumatul unei 
singure ţigări conţine 80 de milioane de granule 
solide de cenuşă, vizibile la microscop, şi că un 
fumător mijlociu inhalează în 20 de ani circa 
6 kg de astfel de granule, care atacă în continuu 
plămînii.

Aşa se face că bolnavii de bronşită cronică au 
o expectoraţie abundentă şi sínt zguduiţi de o 
tuse chinuitoare. Ei au o mare greutate în respi
raţie, care le este însoţită adesea de un fel de şue- 
rături.

Fumul de ţigară produce apoi o strîmtare a 
vaselor sangvine, din care motiv hrănirea corpului 
se face mai greu. Sínt boli de vase — ne încre
dinţează specialiştii — în care „fumatul produce 
catastrofe", cum este spre exemplu boala lui 
Buerger, din cauza căreia au fost bolnavi care au 
pierdut ambele picioare şi chiar braţele.

Fumatul dăunează totodată şi inimii, căreia îi 
oroduoe palpitaţii, şi nu arareori duce şi la slă
birea vederii.

De fumul de ţigară nu este ferit nici tubul di
gestiv. Aşa de pildă sucul gastric scade la fumă
tori şi, deci, şi pofta de mîncare, iar durerile 
cresc la bolnavii de ulcer care fumează.

Un aspeat asupra căruia fumătorii mai excesivi, 
mai împătimiţi, trebuie să ia cît mai serios seama 
este acela al legăturii care există între tutun şi 
unele forme de cancer. Astfel, experinţele pe ani
male arată că prin tutun sau produsele sale pot 
lua naştere mai multe tipuri de cancer, dintre care 
cel mai grav şi mai des întîlniit este cancerul de 
plămîni. S-a constatat, statistic, că frecvenţa can
cerului nulmonar este de 2— 14 ori mai mare la 
fumători deck la nefumători.

De reţinut este şi aceea că fumatul are urmări 
şi asupra duratei vieţii. într-o cercetare făcută 
cu mulţi ani în urmă pe 7000 de cetăţeni, s-a 
constatat că vîrsta de 50 de ani este depăşită de 
81°/o din nefumători, de 78°/o din cei ce fumează 
puţin şi de numai 63°/» dintre marii fumători.

Toate aceste neajunsuri şi, desigur, încă altele 
îmbracă forme deosebite, mai accentuate, la tineret, 
în S.U.A. de pildă, unde mulţi copii au obiceiul 
să fumeze, cercetările au arăitat că copiii fumători 
au rămas, în decurs de 3 ani, cu 3 cm mai scunzi 
deck copiii de aceeaşi vîrstă care nu fumau.

Fumatul însă are şi alte urmări de interes general 
din cele mai serioase, cum sínt de exemplu pro-
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vocarea de incendii prin aruncarea din nebăgare 
de seamă a unui muc de ţigară nestins sau a unui 
chibrit aprins, el ducînd uneori şi la scăderea 
capacităţii de a muncii şi deci a productivităţii 
în muncă.

Pentru noi ca următori ai Mîrvtuitorului Iisus 
Fîristos, ca fii ai Bisericii, această problemă com
portă şi unele aspecte morale deosebite. Aşa de 

(Continuare în pag. 4)

Gînduri despre rugăciune
(Urmare din pag. 1)

„Tată". Aşa s-a rugat Mîntuitorul cînd a spus: 
„Ava, Părinte". De la Iisus am învăţat să numim 
pe Dumnezeu: „Taităl nostru". De aceea ne ru
găm lui Dumnezeu plini de încredere, căci „Dorm 
nul este aproape", precum spune Sf. Ap. Pavel 
(Filipeni 4, 15), „în El trăim, ne mişcăm şi sin
tern“ (F. Ap. 17, 28).

Rugăciunile noastre le adresăm lui Dumnezeu, 
„Tatăl Domnului nostru Iisus Fîristos" (Romani 
15, 6; II Cor. 1, 3; II Cor. 11, 31; Efeseni 1, 3; 
3, 14), de la care şi prin care vine tot darul desă
vîrşit (Romani 1, 7; I Cor. 1, 3; II Cor. 1, 2; 
Galateni 1, 3).

După învăţătura Bisericii, rugăciunile noastre le 
facem „prin Iisus Hristos" (Rom. 1, 8; 5, 1; 7, 1; 
7, 25; 16, 27; Efes. 2, 18; Col. 3, 17), „în Iisus 
Hristos" (Romani 15, 17; II Cor. 2, 14; Efes. 
3, 21) şi „în numele lui Iisus Hristos, care este 
nume mai presus de orice nume din cîte sínt în 
cer şi pe pămîrat" (Efes. 5, 26; Col. 3, 17).

O altă însuşire a rugăciunii este universalismul 
ei. Adevăratul credincios se roagă în casa sa sau 
la biserică nu numai pentru sine, pentru cele oe-i 
sínt de folos sufletului şi trupului său, ci el se 
roagă pentru toţi oamenii, pentru împlinirea a 
tot ceea ce este de folos pentru mîntuirea lor, 
pentru întreagă firea înconjurătoare. Cele dintîi 
rugăciuni pe care le-am învăţat de la mamele noas
tre erau astfel: „Doamne, fă-mă mare şi cuminte", 
„Doamne, dă sănătate, lui mama, tatei şi la toţi 
oamenii".

Expresia acestei însuşiri o aflăm în „Ectenia 
cea mare" cu care se încep toate serviciile reli
gioase din cultul ortodox.

în ea ne rugăm „pentru pacea de sus", „pentru 
pacea sufletelor noastre", „penitru pacea a toată 
lumea", cuprindem apoi în rugăciunile noastre pe 
toţi oamenii, pe cei de departe şi pe cei de aproape, 
pe cei bolnavi şi pe cei sănătoşi, pe călători, pe 
cei robiţi, pe cei vii şi pe cei morţi.

în lumea harului rugăciunii este cuprinsă întreagă 
firea, de aceea ne rugăm pentru „bună liniştea 
văzduhului".

Dar rugăciunea ne uneşte pe toţi cei ce ne măr
turisim prin ea că sîntem fii ai aceluiaşi Părinte 
ceresc. în climatul ei ne simţim ca fraţi şi ne dăm 
seama cît de muk aparţinem unii altora.

Pe bună dreptate s-a asemănat rugăciunea cu 
sîngele care circulă prin tot organismul, hrăneşte 
toate celulele şi le face vii şi sănătoase. Rugă
ciunea unuia pentru toţi şi a tuturor pentru fiecare 
este sîngele care uneşte şi hrăneşte toate mădularele 
Trupului tainic al lui Hristos, spune un teolog 
ortodox.

De aceea Ap. Pavel face deseori amintire în 
epistolele sale despre rugăciunile pe care le face 
„zi şi noapte" pentru toţi şi, la rîndul său, cere 
credincioşilor să-l cuprindă în rugăciunile lor. Tot 
din acest motiv a izvorît îndemnul către Timotei: 
„Vă îndemn deci, înainte de toate, să faceţi rugă
ciuni, cereri, mijlociri şi mulţumiri pentru toţi 
oamenii" (I Timotei 2, 1— 4).

Biserica noastră este şi prin aceasta în slujba 
oamenilor şi a lumii. Ea duce mesajul adevărului 
mîntuitor, descoperit prin Iisus Hristos şi împăr
tăşeşte comoara harului mîntuitor.

Astfel cea dintîi binefacere pe care o aduce 
rugăciunea este aceea că ne face părtaşi de iubirea 
şi harul lui Dumnezeu.

Curăţenia inimii, iertarea păcatelor, credinţa în 
Dumnezeu şi toate celelalte virtuţi care împodo
besc viaţa unui creştin se întreţin ca florile într-o 
grădină, numai dacă Ie hrănim şi ocrotim şi prin 
rugăciune.

Rugăciunea dă putere sufletului să iubească pe 
toţi oamenii şi să răspundă răului cu bine. Ea des
chide canalele milostivirii între semeni. în sfîşie- 
rile inimii nu ne lasă pradă mîniei, ori deznădejdii, 
ci e un nesecat izvor de viaţă trăită după voia lui 
Dumnezeu.

Rugîndu-ne cu credinţă prin grai şi prin fapte 
bune lui Dumnezeu, devenim mai buni, mai înţe
legători, mai îngăduitori cu semenii noştri, mai 
plini de iubire pentru toţi oamenii.

Prot. V. Coman
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Străduinţa duhovnicească
In dumnezeiasca Evanghelie ni s-au păstrat multe 

din învăţăturile Mântuitorului nostru Iisus Hristos, 
în care se arată că pentru a dobîndi împărăţia 
cerurilor este de trebuinţă să ne străduim. Deose
bit de grăitoare în această privinţă sínt cuvintele 
pe care le-a rostit Domnul, cînd a zis că „împă
răţia cerurilor se ia prin stăruinţă şi silitorii pun 
mîna pe ea“. Acesite cuvinte, pe care le citim în 
Sf. Evanghelie de la Matei (11, 12) ne stau drept 
mărturie despre faptul că Fiul lui Dumnezeu înfă
ţişează adevărul că împărăţia cerurilor este a oelor 
ce stăruiesc pentru dobîndirea ei, a celor ce se 
silesc în stăruinţa de a o avea, ea este deci a celor 
ce se străduiesc să facă parte din ea.

Cei ce caută împărăţia cerurilor, caută în ace
laşi timp şi propria lor mîntuire, care, de aseme
nea, după cuvîntul Domnului, tot prin străduinţă 
se cîştigă. Acest adevăr l-a cuprins Fiul lui Dum
nezeu în răspunsul pe care l-a dat unuia dintre 
ascultătorii Săi, care l-a întrebat, zicînd: „Doam
ne, puţini sínt, oare, cei oe se mîntuiesc?“ (Luca 
13, 23). Ca răspuns la această întrebare, Domnul 
a zis: „Străduiţi-vă să intraţi prin poarta cea 
strimtă, că mulţi, zic vouă, vor căuta să intre 
şi nu vor izbuti“ (Luca 13, 24).

Mîntuitorul nostru a dat îndemnul: „Intraţi 
prin poarta cea strimtă (Matei 7, 13) şi împreună 
cu acest îndemn a dat şi lămurirea că „largă este 
poarta şi încăpătoare calea care duce la pieire şi 
mulţi sínt cei care apucă pe ea. Şi strimtă este 
poarta şi îngustă este calea care duce la viaţă şi 
puţini sínt care o află“ (Matei 7, 13— 14), vrînd 
să-i încredinţeze pe itoţi cei ce cunosc aceste cu
vinte, că numai cei ce se străduiesc pot să ajungă 
la înaintarea în viaţa duhovnicească.

Adevărul că străduinţa pentru cele bune este de 
mare trebuinţă l-a arătat şi l-a lămurit Domnul 
nostru Iisus Hristos în unele din parabolele Sale 
despre împărăţia cerurilor. O bună dovadă despre 
aceasta ne este parabola cu talanţii (Matei 25, 
14— 30), din care se vede lămurit că numai cei 
ce la talanţii primiţi adaugă alţi talanţi, pot să 
intre în bucuria Domnului lor, pe cînd cel ce se 
mulţumeşte doar să păstreze talantul primit şi, 
din pricina nelucrării, îl înapoiază fără vreun 
adaos, este pedepsit.

împărăţia cerurilor este asemănată, în Sf. Evan
ghelie, şi cu o vie, ce trebuie lucrată (Matei 20, 
1— 16; 21, 28— 31; 21, 33— 41).

Folosind asemănarea împărăţiei lui Dumnezeu 
cu via, Mîntuitorul nostru are în vedere străduinţa 
pentru înmulţirea binelui, care este cel puţin tot 
atît de trebuitoare, pe cît de trebuitoare este stră
duinţa şi osteneala pentru dobîndirea roadelor pe 
care le aduce via pămîntului.

„De ce aţi stat aici toată ziua nemuncind?“ a 
întrebat Domnul, către sfîrşitul zilei (în ceasul al 
unsprezecelea), pe unii pe care i-a găsit în tîrg 
fără de lucru (Matei 20, 6) şi a adăugat îndată: 
„Duceţi-vă şi voi în vie“ (Matei 20, 7). Prin 
aceasta Domnul arată că nu i se cade omului să 
stea în nelucrare şi în simplă aşteptare, ci trebuie 
să se străduiască, trebuie să ia parte la lucrările 
prin care se înmulţeşte binele între oameni, iar 
aceasta cu atît mai mult cu cît se ştie că „împă
răţia lui Dumnezeu se va da neamului care face 
roadele ei“ (Matei 21, 43).

Despre trebuinţa ca omul să aducă roadele cele 
bune, potrivit cu puterile pe care le cuprinde în 
firea sa, a amintit Sf. loan Botezătorul, asemă- 
nîndu-i pe oameni cu pomii şi zicînd: „Acum se
curea stă la rădăcina pomilor şi tot pomul care 
nu face rod bun se taie şi se aruncă în foc“ (Ma
tei 3, 10). Acelaşi lucru l-a spus şi Mîntuitorul, 
referindu-se tot la oameni, căci şi el a zis că 
„orice pom care nu aduce roadă bună se taie şi 
se aruncă în foc“ (Matei 7, 19). Aceeaşi soartă o 
vor avea, de altfel, şi mlădiţele care nu aduc rod, 
pentru că nu rămîn în butucul viţei, care este 
însuşi Hristos (loan 15, 1— 8). Roadele pe care 
le are în vedere Mîntuitorul, nu sínt altceva decît 
faptele cele bune şi virtuţile, care mărturisesc cre
dinţa în Dumnezeu.

în ce constă osteneala pe care trebuie să o fa
cem ca să dobîndim împărăţia cerurilor, străduinţa 
pentru a ne mîntui, pentru a ajunge la viaţă şi 
pentru a aduce roadă multă? Răspunsul la această 
întrebare îl găsim tot în învăţătura Domnului, 
cuprinsă în Sf. Evanghelie, unde aflăm de pildă 
că Sf. loan Botezătorul şi Mîntuitorul însuşi au 
înfăţişat împărăţia cerurilor ca pe ceva ce stă în 
legătură cu pocăinţa, căci au zis: „Pocăiţi-vă, că 
s-a apropiat împărăţia cerurilor“ (Matei 3, 2; 4, 
17). Pocăinţa are drept scop curăţirea sufletului

omenesc, prin înlăturarea răului, adică a păcatu
lui, şi prin săvîrşirea binelui. Ea trebuie să aducă 
roade, după cuvîntul ce s-a spus: „Faceţi roade 
vrednice de pocăinţă“ (Matei 3, 8). Prin „roadele 
vrednice de pocăinţă" sau prin roadele pocăinţei 
înţelegem înlăturarea răului şi săvîrşirea cu toată 
hotărîrea a binelui. Fără îndoială că această lu
crare se face prin străduinţă şi cu stăruinţă.

Curăţia trebuitoare celor care vor să facă parte 
din împărăţia cerurilor a înfăţişat-o Domnul, prin 
cuvintele: „De nu vă veţi întoarce ca să fiţi ca 
pruncii, nu veţi intra în împărăţia cerurilor“ (Ma
tei 18, 3) şi: „De nu va prisosi dreptatea voastră 
mai mult decît a cărturarilor şi a fariseilor, nu 
veţi intra întru împărăţia cerurilor“ (Matei 5, 20). 
Despre dreptatea cărturarilor şi a fariseilor se 
ştie că era o dreptate din afară (exterioară), de
oarece ei se mulţumeau cu o vieţuire bună numai 
la arătare şi nu stăruiau pentru o dreptate lăun
trică, pentru o dreptate a sufletului, din care să-şi 
ia pricina dreptatea dinafară.

A curăţi partea dinăuntru a fiinţei noastre, — 
asemănată de Mîntuitorul cu partea dinăuntru a 
paharului şi a blidului — însemnează a lua amin
te la cele ascunse şi nearătate ale vieţii noastre, 
la gîndurile, din care pornesc cele dinafară, adică 
cuvintele şi faptele; însemnează a îndrepta rădă
cinile, ca drepte să fie şi ramurile, a sfinţi rădă
cina, ca şi ramurile să fie sfinte (Romani 11, 16).

Spunem încă odată: curăţirea şi îmbunătăţirea 
sufletului nostru nu vine de la sine şi nici nu se 
împlineşte numai dorind-o, ci pentru ea trebuie să 
ne străduim şi să ne ostenim din toate puterile 
noastre.

Aşa ne-a învăţat Mîntuitorul, prin parabolele 
şi prin cuvintele Sale şi tot aşa ne învaţă şi Pă
rinţii noştri cei duhovniceşti, cei luminaţi cu lu
mina cunoştinţei de Dumnezeu. Din înţelepciunea 
iubitorilor de Dumnezeu Părinţi ştim că „lucrurile 
cele bune cu osteneală se cîştigă şi cu suferinţă se 
împlinesc“ (Rînduiala călugăriei). în acest în
ţeles, cuviosul loan Colovul spune despre călugăr, 
ca şi despre creştin că este „osteneală“, silinţă de 
depăşire a noastră, de învingere a răului şi de de
prindere cu lucrarea binelui.

Unui frate, care dorea să-şi facă mintea curată, 
Sf. Filimon i-a dat următoarea învăţătură: „Mergi 
şi osteneşte. Căci e trebuinţă de osteneală şi de 
durerea inimii, fiindcă nu ne vin dormind şi ză- 
cînd pe spate cele ce se dau prin osteneală şi sîr- 
guinţă. Cînd vin bunătăţile pămîntului fără oste
neală?“

Sfintele învăţături, pe care le-am adus înaintea 
minţii noastre din dumnezeiasca Evanghelie şi din 
scrierile fericiţilor cugetători de Dumnezeu, ne 
stau drept mărturie despre faptul că credinţa noas
tră în Dumnezeu este o credinţă activă, o credinţă 
care ne angajează, ne pune în lucrare pentru mîn- 
tuirea şi desăvîrşirea noastră, care nu-i destul nu
mai să o avem în vedere, nici numai să o dorim, 
ci trebuie să o căutăm şi să o lucrăm cu toată 
puterea fiinţei noastre şi să o împlinim cu toată 
bucuria, bineştiind că Dumnezeu nu vrea ca noi 
să fim nişte visători ai împărăţiei cerurilor, nici 
numai nişte rugători pentru ea, ci vrea să fim 
adevăraţi străduitori şi luptători pentru împlinirea 
ei.

Ierod. T. Părăianu

Cu privire la fumat
(Urmare din pag. 3)

pildă, noi ştim cu toţii că fumatul nu este o 
necesitate firească, aşa cum este nevoia de a mînca, 
de a bea, de a respira etc. S-a spus în această pri
vinţă că dacă ar fi avut această trebuinţă, atunci 
Ziditorul i-ar fi creat omului pe lîngă nas, gură, 
ochi etc. şi un coş pe unde să se elimine fumul.

Aşa se face că poporul nostru numeşte adesea 
obiceiul de a fuma cu nu tocmai cinstitorul cuvînt 
de „nărav“, combătut cu toată tăria în familiile 
credincioşilor noştri. El are efecte dăunătoare şi 
pe plan pastoral, cînd este practicat de către unii 
preoţi, fapt care a fost subliniat şi cu prilejul 
conferinţelor preoţeşti de orientare din luna sep
tembrie a.c.

Obiceiul de a fuma devine însă un adevărat 
păcat, de care vom da seama înaintea Dreptului 
Judecător, atunci cînd el se transformă în pa
timă, cînd fumătorul nu mai este stăpîn pe voinţa 
sa, devenind robul sau sclavul tutunului, fapt 
care duce uneori la situaţii înjositoare, degradante,

care întunecă mult făptura, altfel luminoasă, a  
celui în cauză.

 ̂Păcat este şi atunci cînd, în loc să folosim tot 
cîştigul nostru cinstit spre împlinirea unor trebu
inţe fireşti, normale, de hrană, haine etc., pen
tru copiii noştri, pentru familiile noastre, o parte 
din el îl destinăm unei „plăceri" care, cum potrivit 
scrie autorul menţionat la începutul acestor rîn- 
duri, „nu are alt rost decît de a produce scrum 
şi care deschide poarta unor numeroase boli“.

Fumatul însă devine păcat, şi nu mărunt, ş£ 
atunci cînd prin el săpăm în chip conştient la  
sănătatea noastră trupească, pe care avem obligaţia 
de-a ne-o apăra, precum şi atunci cînd dăunăm 
şi sănătăţii semenilor noştri, pe care îi obligăm să 
inhaleze un produs trecut prin măruntaiele noastre, 
iar pe de altă pante îi lipsim de aerul purificat, 
curat, la care au dreptul.

Un alt aspect nepotrivit pentru noi este şi 
acela cînd, în loc să ne apropiem curaţi în toate- 
ale noastre, şi în cele dinăuntru şi în cele dinafară, 
de sf. potir pentru a ne împărtăşi, gura noastră 
duhneşte de la distanţă a tutun.

Pentru motive ca cele de mai sus şi desigur 
pentru încă altele, credem că este bine ca cei ce 
sîntem atinşi într-un grad mai mic sau mai mare 
de această nepotrivită obişnuinţă, care este fu
matul, să ne lăsăm de ea, bineştiind că printr-o 
voinţă hotărîtă, tot „învăţul are şi dezvăţ".

Gh. Papuc

Gînduri creştine
A bătut miezul nopţii. Pe fereastra deschisă a 

pătruns un vînt moale, cald. Nu ştiam că vine din 
aripi de cocori pînă cînd n-am auzit cîntarea lor 
de rămas bun, despicînd întunericul stăpîn între 
cer şi pămînt.

M-am gîndit atunci departe la şirul de înaripate, 
pe cărări fără de urmă, mergînd spre ţara primă- 
veriler eterne. Ce ordine ! Unul în frunte şi cele
lalte după el. Apoi am zis în sinea mea: „Omule, 
ai şi aici o învăţătură, culege-o ! în cele bune să 
ţi porunca: Totdeauna aleargă după cei ce merg  
în fru n te!“

*
N-am avut pînă azi nici o clipa in care sa nu 

fi fost ucenic al meu sau al altora. Cred că  ̂în 
viaţă nimic nu-i mai statornic decît ucenicia. Cînd 
crezi că ai ieşit din ea, atunci greşelile te năpădesc 
cu grămada. *

Intimitatea e un adînc necunoscut. Acolo n u  
pătrunde, în afară de noi, deck ochiul D ivi
nităţii de care prea puţin ne sfiim şi ne temem. 
Ocolim totdeauna ochii oamenilor; cu ei se tra
tează mai greu. Divinitatea e mai indulgentă.

Am oare o intimitate comodă, plăcută? E lumi
nată de candela virtuţii sau numai de fulgerul 
asprelor mustrări? . v

Nimic nu poate fi mai sfînt într-o viaţa, decit 
a petrece o zi liniştit în intimitatea ta, fără mus
trări şi fără lacrimi.

Pr. Simion Cristea 
Cuşma-Cluj

Doxologie
Mărire Ţie,
Celui ce ne-ai arătat nouă lumina !
Lumina cascadelor de diamante 
Din aurori şi din boabele de rouă,
Şi lumina amurgurilor violete.

Mărire Tie,
Celui ce ne-ai arătat nouă lumina !
Lumina care a primit poruncă să fie 
Şi a deschis porţile existenţei 
Şi lumina purităţii originare.

Mărire Tie,
Celui ce ne-ai arătat nouă lum ina!
Lumina care înconjoară tronul Tău 
Şi a strălucit pescarilor pe Tabor,
Şi pe care o întrezăresc
Cei întru totul adînciţi in dragostea Ta.

Mărire Ţie,
Celui ce ne-ai arătat nouă lum ina!
Părinte al luminilor,
Dă-ne nouă să ne-mpărtăşim cu Tine 
Mai adevărat în ziua cea neînserată 
A împărăţiei Tale celei prealuminate.

Amin.
R. Grecui
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